

MEGJELNIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 korona
Félévre 5
Negyedévre . . . 2.50
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELNIK
MINDEN VASÁRNAP

Felelős szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON

Nyilfterek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőseg-

hez küldendők.

Mi lesz velük

ha haza térnek? Ez a kérdés foglalkoztat most mindenkit, aki gondolkodni tud.

A béke első fuvallatára egyszerre témérdek probléma szakadt föl. Ugy látszik, hogy a békére való átmenet sokkal nehezebb, bonyolultabb ügy, mint azt a mesziről szemlélő gondolta. De legnehezebb egyike az, hogy a sok hazatérő katonát miképpen lehet majd elhelyezni az ország gazdasági életében és érdekében.

Itt van például az iparos, aki nem ismeri a háború alatt sokszorosan megváltozott ízlést, a nyers anyagárakat; nem tudja, hogy az iparához tartozó munkákban milyen tökéletesedés, fejlődés alakult ki, milyen eszközökkel teremtett a technika, egy szóval tájékozatlanul fog állni a rendelők és fogyasztók előtt és nem fogja tudni iparát oly közmegelégedésre folytatni, a hogy a harctérre vonulása előtt tette.

Itt vannak a magán tisztviselők; ezeknek helyzete lesz a háború után a legszomorúbb, mert jogosan azt remélhetnék, hogy a hazáért való küzdelmük jutalmaképpen gyorsabb előléptetésben részesülnek, mint azok, akik a háborút itthon töltötték el. És valószínűleg csalódnai fognak.

Itt vannak a közép iskolát végzett tanulóink, akik a háború alatt elvégezhették volna az egyetemeket, ki egészen ki harmad, ki fele részben, ki s mi kárpótolhatja őket életpályájukon elvesztett éveikért, a szülőket az eddigi áldozatukért, bizonyára legkevésbé fogják méltányolni azok, kik harctéri szolgálatra alkalmatlanok lévén, szellemileg, anyagilag, testileg, lelkiileg, szóval az élet javaiban elébük kerültek.

De felsorolhatnánk sok foglalkozási ágat, melyekből constatálhatnánk, hogy a hazatérő katonák helyzete semmi esetre sem lesz olyan jó, mint az általuk hozott áldozatok megérdemelnék.

A hazatérő katonák problémájával már ma komolyan kell foglalkoznunk, mert a nagy, általános hazatérés idején már elkéstem vele, és akkor olyan

kaosz keletkezik a társadalmi és gazdasági életben, melyet emberi erővel megoldani majdnem lehetetlen.

Ezt a helyzetet tehát alaposan elkell készítenünk, hogy zökkenés és baj nélkül menjünk át az új, békés korszakba. Mindenkinek igyekeznie kellene, hogy a hazatérők és itthon marudottak megtalálják annak idején a békés korszakba az őket kielégítő, nekik megfelelő helyet.

Sajnos, eddig még valami sok pozitív munkásságot nem tapasztalunk, de a közökön fargó nagy érdekek szemponyjából remélnünk kell, hogy ennek a nagy problémának a megoldását az állam nem fogja teljesen a társadalomra hárítani.

Mi legalább Abonyban úgy gondoljuk.

Az áldozat kézség

nagyszerű példája nyilatkozott meg ismét városunkban azok részéről, kik a fronton szenvedő katonáink sorsát szívukon viselik s lelkük képtelen elzárkózni, ridegen elfordulni a kérő szó elől, a nemes cselekedetek gyakorlásától.

Sajnos, van a dolognak árny oldala is, mint minden tárgynak, mely világosságban áll, olyan világosságban, a mely sokaknak a látérezkét sérti s durva érzületét bántja. Ennek tulajdonítható, hogy a természetbeli szeretet adományaikkal nem értük el a remélt sikert, mert akadtak durva lelkű némberek, akik nem hogy hozzá járultak volna a gyűjtéshez, de azzal igyekeztek a jobb érzésűeket is vissza tartani, hogy nem a katonáknak kell a szeretet adomány, hanem az uraknak. Komisz dolog, nem vesztettünk rá több szót.

Annál emelkedetebb lélekkel mondunk hálás köszönetet közönségünk áldozatra kész részének szives adományaikért, hogy üres kézzel nem indultunk a nagy útra, honnét bizonyára szereteti fiaink háláját hozzuk visszonzásul.

Kérjük továbbra is szives adományokat, mert a küldöttség nagy kötelezettséget vállalt magára ez irányban.

A szeretet adományokra eddig adakoztak:

Halmi Károly szini előadása 400 k. Tlégner Géza 200 k. Tolnai Béla, Flégner Géza utján 110 Bán Imre 100, Szebeni András, Feké Mihály, Perenyi Ignác, Cseri István, Halász Magyar István, Varga János. Hay Dezső, Lévaz Mihály, Dr. Madarász Adorján, Dr. Márton Lajos, Normann Géza, Kubinyi Béla, Szegedi István, Lavatka Gyula Eckstein Ignác 100—100 k. Egedi Mihály, Beviz István 60—60 k. Szakáll Lajos, Nyíri Dániel, Kővágó József, Havas Samu, Mladoneczky György, Normann Géza, Majercsik János, Sándor András, Király Béla, ifj. Komáromi János Egedi A. József, Király Márton, Király Ferenc, Biró Pál, Bamberger Lajos, Tóth Józsefné 50—50 k. Varga Lajos, L. Varga István, Lengyel János, Bernáth István 40—40 k. ifj. Szabados Pál, Szilágyi Gyula 30—30 k. Temesközy István zászlós, Temesközy Gerzson 25—25 k. Fekete István, Skultéty István, B. Szabó József, Egedi Alajosné 20—20 k. Sándor Pál, Tóth Károlyné, Habony István, özv. Richter Beláné 10—10 k. Veверán István 6 k. ifj. Király Mihály, V. Nagy Mártonné 5—5 k. Krupnieza Istvánné, Szabó József, VI. ker. 4—4 k. Szabó Pál, Vigh Sándor, N. Szabó István 2—2 k. Antal András 1 k.

— Természetben adományok tak: Dr. Márton Lajosné 150. Mészáros István 125, Konczek Mihályné 110, Temesközy Gerzsonné 100, Gaal Gyuláné 92, Király Sándor 65, Szűcs Istvánné 30 pogácsa fél kg. szalonna, Kapala Sándor 1 kenyér fél kg. szalonna, Csörögi Györgyné 1 kenyér és egyneved kg. szalonna.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— **A király jeligéje.** A hadsereg Rendeleti Közlönye írja, hogy a király katonai irodájának értesítése szerint Károly király jeligéje a következőleg hangzik: „Békében és háboruban a néppel a hazáért!” Latinul: „Pace belloque omnia pro patria cum populo meo!”

— **Szabadság a katonadiákoknak.** A hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel és a hadseregőparancsnoksággal egyetértőleg elrendelte, hogy a főiskoláknak (egyetemnek, egyetem, akadémiák, hitani intézetek, rajztanárképző, selmecbányai, bányászati és erdészeti főiskola, gazdasági kadémiák, állatorvosi főiskola) azok a hadhivonult hallgatói, akik legalább két éve tényleges katonai szolgálatot teljesítettek (ebből legalább hat hónap arcvonalbeli szolgálatuk van, ideértve az ellenség előtt őket ért sebesülés vagy betegség gyógyítási idejét is), vizsgálataik letehetése végett turnusonként egy ízben négy heti, másodsorban ugyancsak turnusonként és egy ízben f. évi márc. 1-től, illetőleg június hó 1-től kezdődő 12 hetes szabadságot kapjanak.

— **A hadrakelt sereghöz tartozó mezőgazdák szabadságolása.** A honvédelmi miniszter értesítette a városokat,

hogy a hadrakelt sereg állományába tartozó egyének kivételével és indokolt mezőgazdasági szabadságolása iránt javaslat tehető. A javaslat a szabadságolható egyén közvetlen előjáróságához (ezred, vagy önálló zászlóaljparancsnoksághoz) adandó be és nem a hadsereg parancsnoksághoz.

— **Legénységi egyének szolgálaton kívüli féláron utazhatnak.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a legénységi állományba tartozó katonaszemélyek 1918 évi január hó 1-től kezdve szolgálaton kívüli utazásaik alkalmával, a Máv. és annak kezelése alatt levő helyi érdekű vasutak vonalain 20 kilométeren felüli utazásoknál is a gyors és személyvonatok III. kocsiosztályában a használt vonatnemnek megfelelően váltott III. osztályú féláru polgári menetjegyekkel utazhassanak. Hasonló kedvezményt engedélyeztek a magánkezelésben levő hazai vasutvállalatok is.

— **Az abooyi izr. hitközség közli, hogy:** az abonyi izr. hitközségi zsinagógában 1918. február hó 19-én d. u. 3 órakor Dr. Blumgründ Naf-tali rabbi ur lelkiédvéért gyászistenünnepély fog tartatni.

— **Betörőbanda a czeglédi pályaudvaron.** A pályaudvari őrség a f. hó 5-éről 6-ára virradó éjjel egy 3 tagból álló betörőbandát lepelt meg munkája közben. A betörők — mindhárman szökésben levő katonának — több vasuti kocsi törtek fel s a lopott holmit a pályaudvar és a Szűcs-telep között fekvő szántóföldön elásták. A bandának egyik tagját, aki Kermenszki Sándor 13 huszárezredbeli katonának vallja magát, elfogták, a másik kettőnek azonban sikerült az éj szertéjében kerekelt oldania. Kemencszi vallomása alapján büntetésük elfogatása iránt az intézkedés megtörtént.

— **Fékezik a bankjegyszáporítást?** Az államadósságo-

kat ellenőrző bizottság határozata szerint az osztrák kormány ezenül nem vehet fel a Magyar és Osztrák Banktól olyan feltételű kölcsönt, amely a bankjegyforgalmat növelné.

— **Leszállítják a tisztek házassági kaucióját.** Sok minden újítás lesz bevezetve katonáknál a háború után. De valamennyi közt a legfontosabb az, hogy a tiszteknek lehetővé fogják tenni a tömeges megházasodást, mert az eddigi igen magas biztosítékot lefogják szál-
litani, úgy hogy hallomás szerint az a tiszti rangra való tekintet nélkül hatezer korona lesz. Ilyen alacsony biztosíték mellett valóban igen sok tisztnak lehetővé lesz téve, hogy megnősülhessen.

Nyilt-tár.

Bucsúzó.

Bucsút veszünk minden jó barátainktól és ismerőseinktől kedves szülőhá-zánktól akitől úgy el sodor a viharos szelem mini egy pehej szálat áldja meg az egek ura régi jó akaróinkat, érelünk kesergőket a nagy isten vigasztalja végleges vissza jövetelünkkel a nagy isten oltalmába indulunk el a nagy útra isten mindanyikhoz kedves iparos társaink. V. Anoor, H. István.

Földeladás.

Néhai Negyedi Ferencz féle, az abonyi határban, a várostól egynegyed órai távolságra 197 hold és 866. öl bíza termő és kaszáló föld eladó. Tudakozódni lehet Nicbauer Vilmos alezredesnél Czegléden, Magtár utca 4. az állomáshoz közel és az abonyi Népbankban Aigner Sándor főkönyvelőnél. 3—4

Pénz nélkül gramofon lemezek csak a „Wagner-Hangszerkirály” Budapest, József-körút 15. szállit. 6 darab töröt, elhasznált vagy megunt régi lemezért egy legújabb, teljesen új hanglemezt küld fenti cég mindenkinék.

Konyhakerti magvak

legolcsóbb

napi árra

KEMÉNYFFY

GÉZÁNÁL

Rákos palatán

Batthányi utca 24.

Batthányi u. 24. Ajánlat kérésnél a szükséglet közlendő.

Eladó 40 mázsa búkkfa, 10 kiló méz fél kilókéntpor Hunyady Oszkárnál.

Haszonbérbe kiadó

Nagykörös város határához tartozó Besnyőben — közvellet Törlet Község alatt, Abonytól 6 km. Czegléd-től 8 km. távolságra — fekvő 400 kat. hold területű, felerészben szántó, felerészben kaszálóból s legelőből álló birtoktest, gazdasági épületekkel és ár-
ázi kúttal ellátva, — esetleg 8 kat. hold (az utak mentén szép, tizenöt éves fajgyümölcs fákkal szegélyezett) szállóterülettel és még 10 hold szántófölddel együtt — több évre f. év. szept. hó 29.-től kezdve. Értelkezni lehet JALSOVICZKY SÁNDOR tulajdonossal NAGYKÖRÖSÖN.

Nád eladás.

Feké Mihálynak a vasut mellett, tetőnek és szegésnek való nagyobb mennyiségű nádja van eladó.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem a ruha vásárló közönséget, hogy tiszteletet Czegléden a Jászberényi útról *Tej piacról* áthelyeztem a *Csirke piacra*. Tisztelettel Braun-A. férfi ruha üzlet.

Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (Kaszárnya épület-Ajánlja temetkezési kegyelet cikkei); érez és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felirású koszorúszalagoknak, — a háborús viszonyok ellenére is a legutányol sabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annyal is inkább eszközölhet, mivel ügy-nököket, felhajtókat a vállalat nem tart.

A gyászkocsiba a vállalat díjtalanul

saját fogatát bocsátja tisztelt vevő rendelkezésére.

Eladó! 2 éves gyökeres fás olványok, és gyülmölcsfák.

Borfajok — Csemegefajok — Csabagyöngye, Szászoros és piros Delaware. Gyökeres zöld olvány — Ripári Portális gyökeres — Rupestris Moatikula — Rip. Berladieri. Nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árengedmény. Rendelésnél az összeg fele része be-
küldendő. Hordókat és préseket keresek megvételre. Árjegyzéket küld;

Molnár Mihály Abaujszánton.